

# 今年捐献“生命种子”114例 河南连续7年领跑全国

▶12月30日,随着我省第825、826位捐献者捐献造血干细胞,今年我省的造血干细胞捐献也完美收官,年捐献人数达到114例。该捐献人数刷新了河南省分库成立以来的历年纪录,连续7年领跑全国。

□东方今报·猛犸新闻记者 慕嘉烜 通讯员 文梅英 张予

周小三今年45岁,是一名电焊工,常年的忙碌没有阻挡他奉献爱心的热情,多次参加无偿献血。2018年3月2日,周小三在一次无偿献血活动中加入了中国造血干细胞捐献者资料库。性情质朴的他觉得,关键时刻如果能够帮助别人就帮一把。

今年6月4日,周小三意外地接到了与一位血液病患者初筛配型成功的电话,他二话没说就同意捐献。虽然工作忙,但周小三坚持把救人放在首位,第一时间配合完成高分辨配型、体检等流程。在准备捐献期间,因为手头有急活儿,为了不耽误捐献,他每天都在郊外的工地和医院之间奔波。虽然辛苦,周小三没

一点抱怨:“救人要紧,我会全力配合。”

与周小三同日捐献的刘佳,今年37岁,是荥阳市第四小学的一名数学教师。她热心公益,从2008年开始,坚持每年参加无偿献血。2011年4月,在学校组织的献血活动中,刘佳加入了中国造血干细胞捐献者资料库,期待有一天能够挽救一个血液病患者的生命。默默等待8年之后,今年7月,刘佳与一位血液病患者初步配型成功,心地善良的她毫不犹豫同意了捐献。在顺利通过了高分辨配型、体检等流程之后,她说,这是自己的幸运。

据了解,周小三和刘佳的造血干细胞,将为3岁

和20岁的患者带去重生的希望。

河南省红十字会造血干细胞捐献者资料库自2003年1月成立以来,在全省爱心人士的积极支持和参与下,现拥有13.4万人份志愿捐献者资料,826位志愿者成功捐献造血干细胞,捐献总人数连续7年领跑全国。

郑州市红十字会2003年开始开展造血干细胞捐献工作,目前有意愿捐献者资料4.8万人份,占全省入库人数的36%,捐献292例,捐献人数位居全国省会城市之首。全省红十字会呼吁18~45岁的健康公民,积极加入捐献造血干细胞的行列,为更多血液病

患者带去重生的希望。

7月:14例捐献,打破了历年纪录;9月:16位爱心人士成功捐献,再次刷新历年纪录;9月20日当天,有5位志愿者捐献造血干细胞,为21日“第五个骨髓捐献者日”献上了一份厚礼,也是河南分库成立以来,单日捐献人数最多的一天;10月15日,河南实现了第800例的捐献,捐献人数成为全国首个达到800例的省份……

河南人的爱心接力一棒接一棒,1年内实现114例非血缘关系造血干细胞捐献,为114位血液病患者带去了重生的希望,也刷新了我省分库成立以来的年捐献人数最多的纪录。

## 3亿多冬春救灾资金下达 怎么申请看这里

□东方今报·猛犸新闻首席记者 夏萍

12月30日,记者从河南省应急管理厅获悉,根据财政部、应急部《关于下达2019年中央自然灾害救灾资金预算的通知》,我省下达2019~2020年中央和省级自然灾害救灾资金预算,安排中央财政救助资金27880万元,省级自然灾害补助经费2200万元,共计资金30080万元。省应急管理厅下发通知,明确冬春生活救助资金的管理使用、救助标准等。

救助资金咋申请?“户报、村评、乡审、县定”四个步骤确定救助对象:一是受灾群众向所在村(居)民委员会提出申请,或者村(居)民小组向所在村(居)委会提名;二是村(居)民委员会召开村民会议或村民代表会议对申请、提名对象进行民主评议,并予以公示。公示无异议的,确定为拟救助对象,并上报乡(镇)人民政府、街道办事处;三是乡(镇)人民政府、街道办事处接到申报材料后,及时完成审核上报工作;四是县级应急管理部门收到乡(镇)人民政府、街道办事处上报材料后,及时复核和审批,并通知乡镇(街道)组织实施。对于老年人、残疾人、丧失劳动能力的重病患者等特殊受灾困难群众,本人办理申请手续困难的,各地应主动将其列为救助对象。

县级应急管理部门要按照“分类救助、重点救助”原则,按因灾造成住房倒塌损坏、农作物减产绝收、致伤致残、致贫返贫等实行分类排队,优先做好因灾导致生活困难的优抚对象、低保对象、“建档立卡”贫困户、分散供养特困人员、农村留守儿童、留守老年人、散居孤儿、困难儿童、事实无人供养儿童、残疾人等特殊群体的救助。

各地、各相关部门要坚决杜绝资金截留、发放迟缓或沉淀不用等现象。按照资金拨付时限要求,省应急管理厅将对各地资金拨付进度、发放情况督导检查并适时进行通报。冬春救助原则上通过“一卡(折)通”发放,不具备条件的可发放现金;确需采取实物救助的,要按照招标投标和采购管理有关规定组织采购,确保采购物资的质量安全。资金分配要坚持“专款专用、重点使用、分类施救”的原则,不得平均分配、不得以慰问金形式发放,不得挤占、截留、挪用,不得擅自扩大资金使用范围,确保资金分配科学、公平、公正。

## 他们为这个寒冬增添一抹暖意

### A 一枚小硬币 温暖大众心

□东方今报·猛犸新闻记者 慕嘉烜 通讯员 焦健

“师傅,您好,前几天坐您的车,手机忘带了,身上也没零钱,无奈之下就从爱心零钱箱拿了一块钱作为车费,解了我的燃眉之急。之后我一直在203线路上找您的车,今天一大早就出门等,终于看见您了。刚才您一路在

开车,我不好意思打扰,就一直坐到终点站,想把之前借您的一块钱还上。另外我还准备了五块零钱,钱不多,我想把它放进零钱箱,加入爱心传递的队伍。”12月29日,一乘客对虎萍车长说。

原来,郑州市203路虎萍车长发现,现在乘客多是通过手机支付票款,

很少带零钱,但有时会遇到忘带零钱,手机又没电,没法支付票款的尴尬时候,但公司规定上车必须买票。为了维护乘车规定,也为了解决乘客的小尴尬,虎萍自掏腰包,备了30多个一元硬币放在钱箱里,这样既解了乘客的燃眉之急,又不违背公司的规章制度。这不,这位

之前忘带零钱的女乘客苦等虎萍一小时,就为了还上这充满爱心的一元钱。

虎萍的车厢里,除了有爱心硬币外,常年备有晕车药、速效救心丸、创可贴等物品。冬季来临,是老年人心血管病高发期,虎萍用细心周到的服务,完美诠释了“温馨伴您同行”的企业服务理念。

### B 一个随手之举 暖了乘客心

□东方今报·猛犸新闻记者 慕嘉烜 通讯员 靳涛

一位乘客在公交车上突然举起手机对着车长拍照,并竖起大拇指。随后又来到车长身旁,拍拍车长的肩膀说道:“爱心,爱心。”怎么回事?

12月15日16时许,

B16路车长魏琼斯驾车行驶到长江路行云路站时,当班站务长搀扶着一位盲人老先生上了车,魏琼斯赶紧起身将老人搀扶到座位上,并将老人要去的目的地默默记在心里。

一路上,但凡停车间隙,魏琼斯都关注着老人

的状态,还请旁边乘客帮忙照看。到达目的地,魏琼斯又将老人搀扶下车并送到人行道上。

回到车上,就有热心乘客来到魏琼斯身边拍了张照片,并竖起大拇指,嘴里还不停重复着“爱心,爱心”。直到下车,乘客们的

夸赞都没停止。

这件事情,魏琼斯并没有特别在意,可没想到,近日,有乘客拿着照片找到了调度员张凯,还要求调度员对其进行奖励。这时,大家才知道魏琼斯的随手之举,暖了一车乘客的心。

### C 一面锦旗 引出公交车长暖心事

□东方今报·猛犸新闻记者 慕嘉烜 通讯员 李亚寒

12月29日上午,郑州一所小学的家人们手捧鲜花和锦旗来到43路调度室,寻找名叫刘大臣的公交车长,希望对刘大臣一年来的贴心服务表示感谢。

送锦旗时,家长们说出了前几日在这辆定制公

交车上发生的暖心小故事。当天早晨,刘大臣像往常一样来到象湖南路,接上这群定制公交的孩子去上课,到校后,值班家长和孩子们纷纷下了车,由于学校门口不能长时间停车,刘大臣就开到了附近的大路上,对车厢进行检查,看有没有小朋友忘带书包、水杯等。当检查到

最后一排时,突然发现还有个睡得正香的孩子。刘大臣赶紧给值班家长打电话说明情况,又联系到孩子母亲,让她给老师说一声。为了不耽误孩子的学习,刘大臣抱起孩子就往学校跑,将孩子送到班门口,他才长舒一口气。

为了拉近与孩子们的距离,刘大臣还专门研究

起了小学生的流行语。学生家长刘女士说,从孩子们上车,刘师傅就开始帮值班家长点名,查看孩子们是否都到齐;孩子放学饿了,他还自掏腰包给他们买酸奶;孩子们调皮,刘师傅耐心给他们讲安全知识。“他就像对自己的孩子一样,细心地照顾着我们的孩子。”家长们说。

## 高村派出所借助监控系统服务群众

□东方今报·猛犸新闻记者 申子仲 通讯员 杨志伟 王冬丽

12月20日,村民秦某向荥阳市公安局高村派出所反映,父亲因患老年痴呆症午饭后失联。民警遂对周边视频监控逐个排查,经过3个小时努力,终在一废弃房屋内找到瑟瑟发抖的老人。民警高效利用监控资源救人,受到群众高度赞扬。①